

தலைப்புச் செய்திகள்

1. இலவச சமையல் எரிவாயு இணைப்புத் திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்படும் சிலிண்டருக்கான மானியத்தை 100 ரூபாய் உயர்த்த மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.
2. தேசிய மஞ்சள் வாரியத்தை ஏற்படுத்துவதற்கான அறிவிக்கையை மத்திய அரசு வெளியிட்டுள்ளது.
3. முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் தலைமையில் மாவட்ட ஆட்சியர்கள் பங்கேற்ற மாநாடு இரண்டாவது நாளாக இன்று சென்னையில் நடைபெற்றது.
4. தமிழகத்தில் கடந்த இரண்டரை ஆண்டுகளில் பனிரெண்டரை கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான பான் மசாலா பொருட்கள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டுள்ளதாக மாநில அரசு கூறியுள்ளது.
5. ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டியின் ஈட்டி எறிதல் பிரிவில் இந்தியாவின் நீரஜ் சோப்ரா தங்கப்பதக்கத்தையும், கிஷோர்குமார் ஜெனா வெள்ளிப்பதக்கத்தையும் வென்றனர்.

>>>><<<<

இலவச சமையல் எரிவாயு இணைப்புத் திட்டத்தின் கீழ் சிலிண்டருக்கு வழங்கப்படும் மானியத் தொகையை அதிகரிக்க மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

இன்று புதுதில்லியில் பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி தலைமையில் நடைபெற்ற அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் இதற்கான முடிவு மேற்கொள்ளப்பட்டது.

இதனை செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்த தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு. அனுராக் தாக்கூர், இதன்படி தற்போது சிலிண்டர் ஒன்றுக்கு வழங்கப்படும் மானியத் தொகை 200 ரூபாயிலிருந்து 300 ரூபாயாக உயர்த்தப்படுவதாக கூறினார்.

தெலங்கானாவில் மத்திய பழங்குடியின பல்கலைக் கழகத்தை ஏற்படுத்துவதற்கும் இக்கூட்டத்தில் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

தேசிய மஞ்சள் வாரியத்தை ஏற்படுத்துவதற்கான அறிவிக்கையை மத்திய அரசு வெளியிட்டுள்ளது. மஞ்சள் ஏற்றுமதியை அதிகரிக்கும் நோக்கில் இந்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாக மத்திய அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

மஞ்சள் பயன்பாடு குறித்து கூடுதல் விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதற்கும் இந்த நடவடிக்கை உதவிடும் என்று அதில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மஞ்சளிலிருந்து புதிதாக மதிப்புக்கூட்டு பொருட்களை உருவாக்குவதற்கும், அதுகுறித்த ஆராய்ச்சிகளை

மேற்கொள்வதற்கும் இந்த வாரியம் ஊக்கமளிக்கும் என்று அந்த செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் தலைமையில் மாவட்ட ஆட்சியர்கள் பங்கேற்ற மாநாடு இரண்டாவது நாளாக இன்று சென்னையில் நடைபெற்றது

இக்கூட்டத்தில் அரசு திட்டங்களின் செயலாக்கம் குறித்து விரிவாக விவாதிக்கப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

>>>><<<<

தமிழகத்தில் திமுக அரசு பொறுப்பேற்ற பின்னர், 12 கோடியே 56 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான குட்கா மற்றும் பான்மசாலா பொருட்கள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டுள்ளதாக மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் திரு. மா. சுப்பிரமணியன் கூறியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், உணவகங்களில் தரமான உணவு வழங்கப்படுகிறதா என்று ஆய்வுகள் மேற்கொள்ளப்படுவதாக தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த ஆய்வில், தரமற்ற உணவுகள் கண்டறியப்பட்டு, சம்பந்தப்பட்டவர்களுக்கு 10 லட்சத்து 27 ஆயிரம் ரூபாய் அபராதம் விதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

உணவின் தரம் குறித்த புகார்களை பதிவு செய்வதற்கு

9 4 4 4 0 4 2 3 2 2

-என்ற வாட்ஸ்ஆப் எண் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

மக்களவைத் தேர்தலில் அஇஅதிமுக தலைமையில் மிகப் பெரிய கூட்டணி அமையும் என்று அக்கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி கூறியுள்ளார்.

இன்று சேலத்தில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், கூட்டணியில் இடம்பெறவுள்ள கட்சிகளின் விவரங்கள் விரைவில் அறிவிக்கப்படும் என்றார்.

திமுக அரசு மக்கள் நலனில் அக்கறையின்றி செயல்பட்டு வருவதாகவும் அவர் குற்றம் சாட்டினார்.

காவிரியில் தமிழகத்திற்கு உரிய நீரை பெற, திமுக அரசு உறுதியான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்றும் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி வலியுறுத்தினார்.

>>>><<<<

சென்னை விமான நிலையம் - கிளாம்பாக்கம் மெட்ரோ ரயில் திட்டத்தை கிடப்பில் போடாமல் நிறைவேற்ற வேண்டும் என்று பாமக தலைவர் திரு. அன்புமணி ராமதாஸ் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், இந்த திட்டத்தை செயல்படுத்த நிதி

தடையாக இருக்கக்கூடாது என்று கூறியுள்ளார்.

>>>><<<<

சாதிவாரியாக மக்கள்தொகை கணக்கெடுப்பு நடத்தும்படி தமிழக அரசுக்கு உத்தரவிட முடியாது என்று சென்னை உயர்நீதிமன்றம் கூறியுள்ளது.

இதுதொடர்பான மனுவை விசாரணை செய்த தலைமை நீதிபதி கங்கா பூர்வாலா, நீதிபதி பரதசக்கரவர்த்தி அமர்வு இன்று இதற்கான உத்தரவை பிறப்பித்தது.

மக்கள் தொகை கணக்கெடுப்பு என்பது அரசின் தனிப்பட்ட அதிகார வரம்புக்கு உட்பட்டது என்பதால், இம்மனு மீது எவ்வித உத்தரவும் பிறப்பிக்க முடியாது என்று அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

தூத்துக்குடி மாவட்டம், சிறுவைப்பட்டி கடற்கரைப் பகுதியில் சுனாமி ஒத்திகை நிகழ்ச்சி இன்று நடைபெற்றது.

காலை ஒன்பதரை மணிக்கு தொடங்கிய இந்த ஒத்திகை நிகழ்ச்சி இரவு ஒன்பதரை மணி வரை நடைபெறும் என்று மாவட்ட வருவாய் அலுவலர் திரு. அஜய் ஸ்ரீநிவாசன் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

வேதியியலுக்கான நோபல் பரிசு 3 பேருக்கு கூட்டாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பிரான்சை பிறப்பிடமாக கொண்ட **Moungi G Bawenda**-வுக்கும், அமெரிக்காவை சேர்ந்த **Louis Brus**-க்கும், ரஷ்யாவை பிறப்பிடமாக கொண்ட **Alexei Ekimov**-க்கும் கூட்டாக இந்த விருது அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. **Quantum dots** குறித்த ஆய்வுக்காக இந்த விருது அவர்களுக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

‘என் மண் - என் தேசம்’ இயக்கத்தின் கீழ், வட்டார அளவில் மண் சேகரிக்கும் நிகழ்ச்சி ராணிப்பேட்டை மாவட்டம், ஆற்காட்டில் நடைபெற்றது. இந்த நிகழ்ச்சியில் இந்த இயக்கத்தின் முக்கியத்துவம் குறித்து கல்லூரி மாணவர்களுக்கு எடுத்துரைக்கப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

>>>><<<<

தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த இரு தினங்களுக்கு மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் தெரிவித்துள்ளார். எமது செய்தியாளரிடம் இதனை தெரிவித்த அவர் சில இடங்களில் கனமழை பெய்யக்கூடும் என்றார்.

>>>><<<<

மாவட்டச் செய்திகள்

மருத்துவக் கழிவுகள் மற்றும் குப்பை சேகரித்து அகற்றுவதற்கான உபகரணங்கள், மயிலாடுதுறை மாவட்டம், குத்தாலம் அரசு பொது மருத்துவமனைக்கு மத்திய அரசின் பொதுத்துறை நிறுவனம் மூலம் வழங்கப்பட்டன.

>>>><<<<

நாமக்கல் மாவட்டத்தில் உள்ள 15 வட்டாரங்களிலும் பிரதமரின் இல்லம் தேடி விவசாயக் கடன் அட்டை வழங்கும் சிறப்பு முகாம் நடைபெற்று வருகிறது.

>>>><<<<

நாகையில் உள்ள தனியார் கல்லூரியில் இஸ்ரோவின் விண்வெளி ஆய்வு குறித்த கண்காட்சி இன்று தொடங்கியது.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஆசிய விளையாட்டு போட்டியில் இன்று இந்தியா 3 தங்கம், 5 வெள்ளி, 4 வெண்கலப் பதக்கங்களை வென்றது.

சீனாவின் **Hangzhou**-வில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் ஆடவர் ஈட்டி எறிதல் பிரிவில் இந்தியாவின் நீர்ஜ் சோப்ரா தங்கப்பதக்கத்தையும், கிஷோர்குமார் ஜெனா வெள்ளிப்பதக்கத்தையும் வென்றனர்.

வில்வித்தை போட்டியின் கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் **Jyothi Sureka - Praveen Ojas** இணை தங்கப்பதக்கம் வென்றது.

மகளிர் 800 மீட்டர் ஓட்டத்தில் **Harmilan Bains** வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

ஆடவர் 5 ஆயிரம் மீட்டர் ஓட்டத்தில் **Avinash Sable** வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

400 மீட்டர் தொடர் ஓட்டத்தில் இந்தியா ஆடவர் பிரிவில் தங்கப்பதக்கத்தையும், மகளிர் பிரிவில் வெள்ளிப்பதக்கத்தையும் வென்றது.

மகளிர் குத்துச்சண்டை 75 கிலோ எடைப் பிரிவில் இந்தியாவின் **Lovlina Borgohain**

வெள்ளிப்பதக்கமும் 57 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Parveen Hooda**-வும், ஆடவர் 87 கிலோ எடைப்பிரிவில் சுனில்குமாரும் வெண்கலப்பதக்கம் வென்றனர். நடைப்போட்டியின் கலப்பு குழுப் பிரிவில் இந்தியாவுக்கு வெண்கலப்பதக்கம் கிடைத்தது.

ஸ்குவாஷ் போட்டியில் கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் **Anahat Singh - Abhay Singh** இணையும் வெண்கலப்பதக்கம் வென்றது.

இப்போட்டியில் இந்தியா இதுவரை 18 தங்கம், 31 வெள்ளி, 32 வெண்கலப் பதக்கங்களுடன், பதக்கப்பட்டியலில் 4-வது இடத்தில் நீடிக்கிறது.

>>>>END<<<<